

EL CORREO

NUM. 10.278.—(AÑO XXX)

MADRID.—VIERNES 19 DE MARZO DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

DESPUES DE UN DEBATE

La moralidad en los actos públicos

Ha terminado el debate planteado en el Senado sobre las causas de la destitución del señor Sánchez de Toca del cargo de comisario regio del Canal de Isabel II.

Durante cuatro días se ha mantenido una discusión viva, apasionada, violenta en repetidos momentos hasta llegar al más alto grado de interés.

Tema fundamental de ese debate ha sido la moralidad en los actos del poder público, en las orientaciones y conducta del Gobierno. Motivo para ello fue aquella destitución, inopinada, extraña, completamente inverosímil en un régimen ordenado y de garantías en los intereses públicos. A la protesta, a la acusación, el Gobierno no ha opuesto la defensa necesaria y convincente, la de los hechos, y se ha limitado a rechazarlas con palabras fuertes, con ademanes y gestos de irritación.

Esta ha sido la actitud del Sr. Maura durante todo el debate, la que observó especialmente en sus réplicas al Sr. Sol y Ortega.

Sin duda que no hay acusación más grave para un Gobierno que la de inmoralidad; mas ningún daño produce cuando el ambiente público está saturado de repetidos hechos de los gobernantes para impresionar la conciencia nacional.

La destitución del Sr. Sánchez de Toca y las luchas del Canal contra las Compañías de agua y de luz no han sido sino nuevos datos revelados a la opinión de los errores cometidos por el Gobierno en la gestión de los intereses públicos, que han aumentado los que ya estaban en posesión de la generalidad.

Recordémoslos los hechos más salientes del Gobierno del Sr. Maura.

Está, en primer término, la cuestión del azúcar, medida funesta, que ha perjudicado a la masa general del país—entre consumidores y labradores—en muchos millones de pesetas anuales, según demostró el Sr. Urzáiz en el Congreso, de los cuales sólo diez van a parar al Tesoro, en tanto que los fabricantes azucareros se lucran con los restantes.

Están también los ferrocarriles estratégicos y secundarios, delimitados a la medida de intereses caudales con perjuicio de la conveniencia general, y, en forma que la simple oposición de las grandes Compañías basta y sobra para dificultar y detener los que puedan disminuir sus ventajas.

Presente está, igualmente, la recogida de los duros sevillanos, aún no liquidada, por virtud de la cual el Tesoro entregó moneda legal por la falsa fabricación por unos cuantos negociantes, sin que encontraran el menor obstáculo a su delito.

Más reciente es la ley de alcoholes, con la que se ha ahorrado más de lo que ya estaban a los viticultores mientras se beneficiaba a los acaparadores perdonándoles el impuesto del alcohol que tenían almacenado, en cantidad que oscila de cinco a seis millones de pesetas.

Está el concurso de la escuadra, surgido por el acuerdo del presidente del Consejo con los primates de la oposición, motivo de disputa, después, cuando se ha tratado de adjudicar la ganancia.

Están las reclamaciones formuladas a nombre de las comunidades de religiosos tantas veces renovadas sin que se les diera la resolución definitiva que les corresponde y que el proyecto llamado de caducidad de créditos pondrá de nuevo en agitación.

Están las comunicaciones marítimas y el impuesto de tonelaje, en laboriosa gestación.

Está el pleito de la hoja de lata sin resolver desde hace veinte meses por la presión de Altos Hornos de Vizcaya, la más poderosa entidad, la única quizás que se opone a lo que es de justicia.

Y algunos más se podrían citar.

Estos hechos, estos actos, son los que han formado ese ambiente público en que el Sr. Sol y Ortega basó sus acusaciones. Ello es muy lamentable, cualquiera que sea el Gobierno de que se trate, porque redundan en desprestigio de la acción del Estado, enerva la conciencia general y corroe y destruye toda iniciativa generosa y alentadora del espíritu público. El señor Maura, que en otras ocasiones tan vigilante ha sido de la orientación de los actos gubernativos, tiene que ser ahora, a poco que aparte la presión de su ánimo, de los primeros en reconocerlo así.

No son sino los actos del propio Gobierno los que se vuelven contra él condenando su conducta. Basta ponerlos de manifiesto para que resulte su reprobación. Esto es lo que ha ocurrido al conocerse su proceder en las cuestiones del Canal de Isabel II.

Cuando el Sr. Urzáiz al discutirse en Noviembre en el Congreso la reforma de la ley de alcoholes, desbrozó su significación y sus

consecuencias y dió a conocer los resultados de la ley del azúcar, la atención pública, hasta aquel tiempo distraída, empezó a fijarse en los actos ministeriales, y, recordando los realizados y deteniendo su vista en los iniciados, ha indagado y buceado en todos ellos, para llegar al momento presente en que, un nuevo hecho, le ha servido para expresar sus sentimientos.

No puede negarse, sería cerrar los ojos a la evidencia, la condenación de la conducta del Gobierno; no la hacen solamente los políticos, los pocos políticos que no están en las combinaciones de entre bastidores ó supeditados en absoluto a las previsiones de sus jefes; ha pasado a los círculos, a los hogares y va extendiéndose en el pueblo.

Esta condenación es tanto más energética cuanto que es producida por el recelo surgido respecto a la moralidad en los actos del poder público.

LA CUESTION DE ORIENTE

Palabras reales.—Ministro turco en Berlín

Berlín 18.

Los periódicos publican despachos de Belgrado, en los que se atribuye al Kronprinz la siguiente frase: «Quizá nos separen de la guerra nada más que unas horas».

El periódico Lokal Anzeiger publica también un telegrama de Viena diciendo que en un banquete diplomático que se celebró ayer tarde, el emperador Francisco José dejó escapar las siguientes palabras: «La situación es grave. Estoy verdaderamente preocupado».

Procedente de San Petersburgo, ha llegado el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, Rifaa Pachá.

En palacio se celebró un banquete en su honor, al que asistieron también el conde von Bülow y el subsecretario de Estado en el ministerio de Negocios Extranjeros, barón de Schoen.—Fabra.

LA SALUD PÚBLICA

En el hospital de San Juan de Dios. Según los datos oficiales que anoche nos fueron facilitados, ayer hubo en el hospital de San Juan de Dios 26 entradas, seis altas y cuatro defunciones.

Registráronse tres casos nuevos de tífus, y la cifra total de las defunciones se elevó a 66.

El subdelegado de Medicina del distrito de la última inspección ayer la casa número 25 de la calle de Santa Ana, y encontró a toda la familia del portero atacada de tífus.

El portero se llama Anacleto Vega, de cuarenta años; su esposa, Anastasia, y tienen tres hijos, llamados José María, Antonio y Juan, de nueve, trece y dieciséis años, respectivamente.

Los cinco enfermos, y por orden del subdelegado fueron conducidos al hospital de San Juan de Dios.

Los telegrafistas franceses

La huelga se extiende.—Medidas del gobierno

Paris 18.

Los empleados de Correos y los telegrafistas de la oficina de la Bolsa, la que corresponde directamente con los centros más importantes del extranjero, han acordado cesar en el trabajo hoy.

El número total de los huelguistas asciende hasta ahora a unos 3.300. Ciento cincuenta agentes encargados del reparto de los impresos abandonaron el trabajo esta mañana en la Central de Correos, impidiendo a los demás carteros hicieran la distribución de la correspondencia.

Se manifestaron ruidosamente en el local, dando gritos contra M. Simyan. Salieron sólo después de haber obtenido la promesa de que no se haría el reparto de las cartas.

A consecuencia del acuerdo tomado en el Consejo de ministros, los carteros han sido sustituidos por soldados, y el ministro del ramo ha sido autorizado para dejar cesantes a los empleados de Correos en huelga que estime oportuno, sin que tenga que intervenir el Consejo de disciplina del cuerpo.—Fabra.

La situación se agrava.—Escases de víveres.

Hacia la huelga general

Paris 18.

Va llegando a ser en realidad alarmante la situación general creada por la huelga en los servicios telegráficos y de Correos.

Existe el fundado temor de que persistiendo el estado actual de cosas París carezca de víveres dentro de algunos días.

Como no se les dá circulación, se ha suspendido el envío de fondos entre comerciantes y proveedores. Y algunos establecimientos hacen las compras y pagos personalmente, yendo a provincias sus representantes.

El número de cartas que no se ha repartido durante los días que llevan en huelga los carteros asciende a la cifra considerable de cinco millones.

Los telegramas se envían por millares en ferrocarril hasta la frontera, para reexpedirlos por hilo a su destino.

Los telegrafistas militares no pueden, ni por el número ni por la falta de prácticas, suplir el trabajo de los huelguistas.

La actitud de los empleados de Telégrafos y Correos de París, (limitada hasta ahora a los centros de la capital), empieza a ser secundada por sus compañeros de los departamentos.

Y se dice que en la mayoría de las poblaciones de importancia se ha tomado el acuerdo de ir a la huelga general.—Fabra.

La Exposición de Valencia

La sección de Bellas Artes comprenderá todas las manifestaciones artísticas producidas por artistas valencianos desde el siglo XIII hasta nuestros días, que quedarán instaladas

en el magnífico palacio que está construyendo el arquitecto D. Vicente Rodríguez.

La longitud de este edificio es de 118 metros. Todas las salas tendrán luz central.

El primer grupo comprende la Enseñanza artística en todas sus manifestaciones del dibujo, la pintura, el modelado, el vaciado, el grabado, la cerámica, el metalístico y la orfebrería. El segundo grupo es el de Arte decorativo, y comprende la pintura, la escultura, el grabado, la autolitografía, la cromolitografía, los proyectos de carteles y el grabado, la ilustración del libro, proyectos de ebanisterías, etc. El grupo tercero comprende todos los ramos de la Fotografía, el cuarto, la Arquitectura. El quinto, la Escultura contemporánea. El sexto, la Pintura contemporánea desde 1800 a 1909. El séptimo, el Arte retrospectivo.

El grupo sexto será la historia completa de la pintura valenciana desde D. Vicente López hasta hoy, y la comisión está recogiendo cuantas obras del siglo pasado figuran en templos y colecciones particulares, tanto de artistas valencianos fallecidos como de los que viven. Igualmente se propone reunir las colecciones de los maestros antiguos para que figuren en la Exposición retrospectiva.

LOS TEATROS

ZARZUELA

La hija de la montaña. Este es el título de la pantomima que anoche nos dió a conocer Rosario Guerrero.

La hija de la montaña, de mayor éxito teatral que El puñal y la rosa, es una obra de la España pintoresca, de Gaitier; una agradable pantomima, a la que el arte exquisito y el lujo deslumbrador de Rosario Guerrero prestaron singular realce.

La bella artista batió con gran distinción y supo expresar con el rostro y con sus actitudes las pasiones y sentimientos que se albergan en el corazón de la protagonista de la pantomima, una hermosa Carmen, locamente enamorada de un bizarro oficial de dragones, parlante también del apuesto D. José, de Bizet.

El público, complacido con la labor de nuestra hermosa compatriota, la aplaudió entusiasmado. Hay se despidió de nosotros Rosario Guerrero. El empresario, Sr. Raynot, que no olvida nunca las atenciones que al público son debidas, ha contratado a la notable tiple Felisa Lizaso, que debutará en breve, cantando trozos de zarzuelas y óperas.

Señaló el público una atracción que llevará mucho público al afamado teatro de la calle de Jovellanos.

PRICE

Anoche se celebró el beneficio de los señores Linares Rivas y Repáiz, arregladores de la famosa ópera La vida alegre.

El anuncio de que en obsequio de los beneficiados iba a cantar la parte del conde Danillo el notable barítono Sr. Sagl-Barba, llevó extraordinaria concurrencia al teatro de Price. Fué un lleno colosal.

Para Sagl-Barba y Luisa Vela hubo atronadores aplausos durante toda la noche. El precioso vals del tercer acto hubo de repetirse tres veces, y todavía al público le supo a poco.

El entusiasmo del público se manifestó nuevamente en el tercer acto de Rigoleto, donde el excelente artista hizo alarde de facultades y de buen gusto para cantar.

Sagl-Barba embarcará pronto para Buenos Aires, al frente de una notable compañía de zarzuela.

El temor a los terremotos

Signos del pánico

Alicante 19.

A pesar de los esfuerzos de las autoridades y de la prensa local, siguen entre el vecindario los infundados temores a los terremotos.

El pánico es cada vez mayor, no sólo en la capital, sino también en muchas poblaciones de la provincia.

El che y Crevillente han quedado casi desiertos por temor al sábado fatal. Muchas familias han marchado ya. Otras saldrán hoy. En los campos inmediatos se han construido barracas de madera, en donde se alojarán.

Familias de Crevillente y Albuera tienen ya a la sierra de San Pascual, próxima al balneario de Orte.

El alcalde ha tenido que amenazar con la cesantía a los empleados municipales que abandonen sus puestos.

La clase trabajadora ha encontrado un medio de vivir durante varios días trabajando en las construcciones de las viviendas provisionales y en la conducción de los enseres precisos para estos alojamientos.—Fabra.

DE BARCELONA

El homenaje a Guimerá.—Sesión del Ayuntamiento.—Obras catalanas en América.

Barcelona 19.

La comisión encargada de organizar los festejos que han de celebrarse en el homenaje a Guimerá, ha presentado su proyecto al Ayuntamiento.

Entre los festejos figuran una manifestación de Ayuntamientos de la región, que desfilará ante una tribuna levantada en la plaza de Cataluña; una función de gala en el teatro de Novedades; un festival en el Palacio de Bellas Artes, en el que se cantará un himno al gran literato catalán; funciones gratuitas en todos los teatros; conciertos en el Palacio de la Música y una kermesse en el palacio Güell.

Se dice que el Ayuntamiento subvencionará estos festejos con 25.000 pesetas.

El Ayuntamiento ha celebrado ayer una sesión muy borrascosa con motivo de una proposición en la que se pedía al Gobierno que sean elegidos 11 diputados por Barcelona, en vez de siete, y que se proclame a Lerroux.

La discusión de dicha proposición, que fué muy movida, dió por resultado el ser rechazada, pasando a estudio de la comisión respectiva.

Los íntimos del Sr. Lerroux manifiestan que éste tiene el propósito de embarcar en la Argentina el día 15 del próximo mes de Abril para regresar a España.

El empresario Sr. Da Rosa se encuentra en esta capital ultimando varias contrataciones, con objeto de representar en aquella República algunas obras del teatro catalán.

Entre las obras contratadas figura una con letra de Gulmerá y música del maestro Morera. También se dice que ha contratado al maestro Chapi para que dirija allí Margarita la Tornera.—Fabra.

CUARTETO VELA

El Cuarteto milagroso, como lo ha llamado con razón alguien que sabe muy bien lo que dice, empieza a convencerse de su valer, y de ello ha dado una prueba al anunciar, para regocijo de los aficionados, una segunda serie de tres conciertos de música da cámara (todavía no quieren hablar en castellano), el primero de los cuales se celebró el martes 9 de los corrientes, figurando a la cabeza del programa el cuarteto en re, obra 11, de Tschalkowsky, bien conocido de los concurrentes a las sesiones de la Filarmónica y del Cuarteto Francés. La obra no es de las que inspiran devoción; pero interpretada por estos muchachos adquiere la brillantez y simpatía que en ella supo poner su autor.

Siguió el trío-serenata, obra de la juventud de Beethoven, que hoy, empapados como vamos estando en la segunda y tercera manera del coloso, nos interesa menos por lo que nos dice que por el glorioso pabellón que ostenta. Su ejecución fué verdaderamente primorosa.

Wagner pudo en el ánimo más aún que Schumann, y la segunda representación del Ocaso me obligó a desairar el cuarteto en el menor. La sombra de Schumann es wagneriana; me consta; y me ha perdonado. Un colega muy competente nos dice que la interpretación de esta preciosa composición ha sido lo mejor de toda la campaña del Cuarteto Vela.

El segundo concierto empezó, el Martes 16, con el tercer de los cuartetos de Juan Crisóstomo Arriaga. No pueden aprelearse hoy las producciones del joven y malogrado bilbaíno con el mismo criterio con que las elogiaban Fetis y Cherubini hará cerca de un siglo. Arriaga murió en los alrededores de los 20 años, y era una esperanza de verdadera gloria para su arte y para su patria. De ahí no pasaba. Sus obras inspiran el interés de la precocidad, del genio en su infancia, esclavo todavía de fórmulas consagradas. El allegro non troppo de su tercer cuarteto es puro Mozart, desde la primera hasta la última nota, llegando hasta el plagio, casi hasta la copia. En los demás tiempos hay más independencia, con muchos encaños de factura, que no llegan sin embargo a deslumbrar. La interpretación fué tan buena como la del trío-serenata de Beethoven.

En cambio resultó floja la del inmenso, estupendo quinteto de Schubert para dos violines, viola y dos violoncelos. La obra, ciertamente, no es ningún plato de principiantes; pero los chicos pueden con ella, y la sacarán lucidamente el año próximo dedicándole más tiempo y ensayos. Este quinteto—ya lo dicen con sobra de razón los comentarios al programa—es dignísimo rival de lo mejor de la segunda época de Beethoven. En su ejecución llevó el primer violoncelo el veterano Mirecki, dignísimo maestro del brillante y apimoso Casaux.

Terminó el concierto con el cuarteto en re menor de Dvorsk, más simpático que magistral, y ejecutado ya en una de las sesiones de la primera serie.

Los aplausos y las ovaciones menudearon; y no menudearon las repeticiones porque Vela ha tomado el buen acuerdo de hacerlas desear; mejor dicho, de no concederlas sino a viva fuerza. De otro modo, hubiéramos oído el quinteto de Schubert por duplicado.

Si yo tuviese autoridad para aconsejar, indicaría al Cuarteto Vela, para el año que viene, la conveniencia de evitar una veintidosa demasiado cercana con esos fenómenos de perfección que se llaman los Cuartetos Rosé y Checo. No me lo tomen a mal. Todo se puede andar; pero por ahora...

La segunda serie dará fin el martes 23 con los cuartetos en la menor de Schubert, en mi bemol de Manrique de Lara, y en re de mi tocayo Joachim Raff.

JOACHIM

DE SEVILLA

Temporal.—Casas inundadas.—Destrozos.—Línea férrea interrumpida

Sevilla 19.

Esta madrugada se ha desencadenado sobre Sevilla y la comarca un fuerte temporal acompañado de violenta lluvia, que duró toda la mañana. En los barrios de San Roque, San Bernardo y de Triana las aguas inundaron las casas, llegando hasta una altura de un metro. Los vecinos y los bomberos desalojaron las viviendas, trasladando los muebles a los pisos altos. Varios establecimientos sufrieron importantes perjuicios por la pérdida de las mercancías.

En toda la provincia ha causado el temporal grandes destrozos en los sembrados, arbolados y haciendas. Las comunicaciones sufren retraso a consecuencia de los desperfectos en las líneas.

El alcalde de la Roda ha telegrafiado esta mañana al gobernador que el tren 201 regresó a la estación al poco de salir por haber encontrado la vía cortada entre los kilómetros 97 y 100 a consecuencia de las lluvias. Hasta que bajen las aguas no se podrá darse cuenta de la interrupción.

Los alcaldes de Lebrija, Araláh, Gelves y Pilas comunican que por la falta de trabajo y recursos resulta insostenible su situación frente a las peticiones de los hambrientos. Ha llegado la esposa del Sr. Merry del Val.

ministro de España en Tánger, con objeto de presenciar las fiestas de la Semana Santa.

DE PORTUGAL

Temporal.—Un naufragio.—Deserto de expulsión

Lisboa 18.

Reina fuerte tempestad en toda la costa. Una lancha pesquera volcó al franquear la barra de Setubal. Siete de los tripulantes se ahogaron.

Han sido expulsados del territorio de Portugal, Francisco Ferrer y Soledad Villafranca. La medida se ha tomado, según el texto del decreto, «por considerarlos enemigos de la sociedad».

Secueltas seísmicas.—El pretendiente

Lisboa 19.

Ligeras sacudidas seísmicas se han registrado en la provincia de Algarve.

Para que pueda efectuarse el regreso y permanencia en Portugal de D. Miguel de Braganza y su familia, será necesario que el Parlamento anule la ley de destierro de 19 de Diciembre de 1834.

EN EL SENADO

LA CUESTION SÁNCHEZ TOGA

En la última parte de la sesión de ayer, intervinieron los Sres. Maura, conde de Tejada de Valdesera, Sánchez de Toca y conde de Esteban Colanitas.

Completando la información que no pudimos dar anoche, insertamos el extracto de dicha parte de la sesión.

Después de hablar el Sr. Dávila, le contestó el Sr. Maura, insistiendo en lo que a su juicio forma la opinión, negando nuevamente que existan cargos concretos contra el Gobierno, y que la real orden del ministerio de Fomento suspendiendo el concurso del Canal haya aprovechado a la empresa Santillana, fundándose en que todavía no se ha resuelto el asunto.

El señor conde de Tejada de Valdesera: Motiva el que haga uso de la palabra, el haber leído en un periódico de gran circulación una insinuación, en la cual se acusa a los antiguos conservadores que tenemos asiento en esta Cámara de dejar como en sus aspectos de desamparo al Gobierno en la importante discusión que viene ocupando a aquella hace tres ó cuatro días.

La razón de no haber intervenido en el debate es que estas intervenciones pertenecen al jefe de la mayoría, y en esta mayoría no hay más jefe que merezca prominentemente tal nombre que el presidente de la Cámara, el cual no ha de abandonar su puesto sino en extraordinarias ocasiones, nunca para intervenir en aquellas discusiones en que el Gobierno se basta y se sobra para defenderse.

Añada que había para desvanecer equívocos y porque no acahara al Gobierno a más parte su silencio. Este obedece a su convicción de que en el banco azul hubieran existido inmoralidades, el Gobierno se hubiera apresurado a abandonar.

En esta discusión se han quedado dos grandes impresiones: la primera es la de un gran asombro. Aquí se ha dicho por alguien que en la opinión pública hay dudas acerca de la moral de este Gobierno. Causa asombro el ver que un Gobierno compuesto de personas de vida tan pura, de carrera tan correcta, de antecedentes tan perfectos, haya podido afirmarse, al menos insinuarse, que su moralidad anda en duda por esas calles, y que, en su virtud, ha perdido la autoridad necesaria para gobernar. De este asombro mío han participado todos los individuos de la mayoría.

La otra impresión es la de que esta mayoría tiene una perfecta adhesión al Gobierno que se sienta en este banco. Esta adhesión la ha experimentado en esta cuestión, así en orden al conflicto que desgraciadamente ha dado lugar a ella, como en orden a la política del Ministerio y en orden a su moralidad.

El Sr. Maura declara que no era necesario que el señor conde de Tejada de Valdesera llegase a tal extremo de su nativa delicadeza, porque el Gobierno no puso en duda la corrección de tales elementos. Esto no obstante, agradece al Sr. Maura lo dicho por el citado orador, porque también es de agradecer la justicia.

Si el Gobierno hubiese dudado un punto de la conciencia de la mayoría, no hubiese vacilado en contratarse con una votación.

El Sr. Sánchez de Toca, después de agradecer las palabras del Sr. Tejada de Valdesera, pasa a recoger algunas manifestaciones hechas en esta debate, diciendo que las calumnias han dejado tristes períodos en la vida parlamentaria.

Recordará las intemperancias y acritudes originadas en la segunda mitad del siglo pasado por las vientos de difamación, el cambio que luego se determinó en la vida de relación de los partidos y sus hombres, y cómo al cabo se llegó a convenir en que las acusaciones de tal índole sólo podrían ser hechas ó sufridas cuando desobancasen, al menos, en la prueba judicial.

Desgraciadamente ha venido un período intermedio, en el cual, transitoriamente, no quiero decir por culpa de quién, sea por lo que fuere, no por las personas, quizá por los sucesos mismos, brotaron de nuevo los cargos y las acusaciones con carácter de generalidad y colectivas, sin precisar nada con ese carácter proteico, que es lo más peligroso, lo más indigno de estos procedimientos de combates los partidos. Eso ha sido una ráfaga que desaparece a esperar, y debemos procurar todos que no se vuelva a reproducir; pero en definitiva, la calumnia no se puede evitar ni se evitará jamás dentro de la vida política. Lo que hay que hacer es que cada uno, dentro de su propia esfera, Gobierno y gobernados, todos, procuren poner las cosas en aquella tensión de espíritu y de buena ética, que es lo que sana más las construcciones parlamentarias.

Aquí ha pasado que el comisario regio estuvo indefenso y desamparado, lo mismo que el Comisario de Administración del Canal de Isabel II, por parte del Gobierno.

El hecho casual de haberse publicado la exposición del estado de cosas es lo que yo he dicho. Yo remitiré a recto juicio del presidente y el ministro y le pediré, no un acto de abstenición, sino su opinión. Y si, como una negativa ruda, yo creo que en un momento de olfacción.

Señoría dentro de la Sociedad a que pertenezco, debí primero procurar que nadie de ella se propusiera y sólo formulara sus reclamaciones dentro de las más ordinarias de justicia. Y lejos de eso, se permite que un diputado, agente de una Compañía, estimo y dudaría se le dan explicaciones.

Esto es lo que yo quisiera, de esto me quejaba, de la indiferencia en que me habéis dejado el Gobierno. Y a pesar de lo que he dicho para buscar un des-

agravio de la calumnia, esta es la fecha en que no tuvimos el desagravio, porque el calumniador se escuda con la inmunidad parlamentaria.

Esto es lo que debe desaparecer de nuestra vida política. Dice que el acto realizado por él no tiene otro objeto que hacer una relación de los hechos para que pudiesen conocerlos por el Sr. Mañra.

No puedo admitir la tesis de que al aparecer un expediente en el que pugnasen los intereses públicos con los privados de los ministros el Gobierno debe abstenerse, porque esto llevaría a grandes aberraciones.

Lo que hay en esto es que en política no basta que las personas tengan la satisfacción íntima interior de su propio decoro; en política no basta que cada cual procure ser lo que es con carácter irrefragable; en política tienen tanta importancia como esas apreciaciones subjetivas los actos de la exterioridad.

Yo, como conclusión de este debate, me agarro como naufrago a la buena doctrina que el Sr. Mañra expone sobre el modo de ser y de intervención en todo, absolutamente en todo, que cuando así lo requiere el interés público, debe tener un presidente en las cosas de Gobierno.

Esta es mi conclusión primera. Y la segunda es que entiendo que en este caso concreto, que ha sido la base de la actual interpelación, hubiera convenido mucho que igual asociado que se desamandaba, que se iba por vías de completo extravío, incompatibles hasta con nuestra legalidad, fuera reducido a buen gobierno, llamado primero por el buen consejo, y si no era resuelto por este, por la reprobación que es consiguiente al caso este.

El Sr. Mañra se contesta, diciendo que cree que antes y después del debate cumplió con su deber. Después de recibir brevemente el conde de Tejada de Valderrama y para intervenir el conde de Estaban Gómez para lamentar como él mismo el sistema político emprendido, que más que a las personas hace daño al régimen, y por eso existe el divorcio entre el país y el Gobierno, se da por terminada la interpelación, levantándose la sesión a las ocho y cuarto.

Al terminar la sesión

Ayer tarde, al terminar la sesión del Senado, un grupo formado por algunos de los espectadores que habían, en las tribunas públicas, presenciado el debate, y por los que en la calle formaban cola, aguardando poder entrar en aquéllas, se establecieron en la plaza de Doña María de Molins, y cuando el senador por Guadalajara salió del Senado, fué acogido con aplausos.

Del grupo partieron entusiastas vítores de viva la moralidad; ¡Abajo los fariseos! El Sr. Sol y Ortega trató de esquivar la manifestación y montó en un coche de punto que por allí pasaba, ordenando al auriga que partiese con la mayor velocidad.

Pero esto no pasó desapercibido para los manifestantes, y rompieron todos en nuevos aplausos y entusiastas vítores a la moralidad y al Sr. Sol y Ortega. Cuando el carruaje se dispuso de vista comenzaron los manifestantes a dispersarse, y poco después quedaba restablecida la normalidad.

VIDA TEATRAL

GRAN TEATRO.—Mañana, en la sesión de las seis de la tarde, tendrá lugar la reprise del aplaudidísimo sainete La fiesta de San Andrés.

El martes próximo, estroño de la refundición en un acto de la ópera de Piquetá. Las campañas de Carrón, con el título de Los condes de Carrón.

La corrida de la Prensa

Como hablamos anunciado, la corrida es celebrada definitivamente el día 25, a las tres y media de la tarde.

Los abonados a la última temporada de 1903 podrán recoger sus respectivas localidades en el despacho de la calle de la Victoria el sábado 20, de nueva de la mañana a siete de la tarde.

El lunes 22 y el martes 23, de nueva de la mañana a una de la tarde y de cuatro y media a diez de la noche, los socios de la Asociación de la Prensa podrán hacer los pedidos que la demanda de las localidades abonadas permita atender, en el local de la Asociación, San Marcos, 44.

Conviene advertir que son tendidos y gradas de sol los tendidos con los números 3, 4, 5 y 6; de sol y sombra, el 7 y el 8, éste con precio de sombra; y de sombra el 9, 8, 9 y 10. Son andanadas de sol la segunda y tercera; de sol y sombra, la primera, ésta con precio de sombra; y de sombra, la cuarta. Son palcos los del 25 al 46 y del 79 al 82 y de sombra del 3 al 10 y del 91 al 116.

He aquí los precios de las localidades para esta corrida y en los que se han hecho importantes rebajas: Tendidos.—Barreras, sol, 7 pesetas; sol y sombra, 12 pesetas; sombra, 20 pesetas; contrabarreras, 5, 9, 12 (respectivamente); delanteras, 5, 9, 12; Filas primera a la quinta, 4, 6, 9; fila sexta a la once, 3, 5, 8; tabloncillos, 4, 7, 10; balconcillos, delanteras, 4, 7, 10; balconcillos, fila primera, 4,

5, 9; sobrepuertas, delanteras, 4, 7, 10; sobrepuertas, fila primera, 4, 7, 9.—Meseta del toril: delanteras, sol, 8; filas primera y segunda, 3.—Gradas: delanteras, 6, 12, 20; fila primera, 3, 6, 7; filas segunda, tercera y cuarta, 3, 4, 6; tabloncillos, 4, 6, 7; balconcillos, 4, 6, 9.—Andanadas: delanteras, 4, 15, 15; fila primera, 3, 7, 7; filas segunda, tercera y cuarta, 3, 5, 5; tabloncillos, 3, 7, 7; balconcillos, 3, 7.—Palcos con diez asientos, 60, 200 y 200 pesetas.

Toda localidad pagará el 15 por 100 de impuesto, con arreglo a la ley del timbre. Los billetes para esta corrida se venderán en los despachos de la calle de la Victoria, núm. 3, y Sevilla, 2, el miércoles 24 de Marzo, de nueve de la mañana a siete de la tarde; los billetes sobrantes se venderán el jueves 25, día de la corrida, desde las nueve de la mañana a tres y media de la tarde, y en los despachos de la Plaza de Toros, desde la una y media en adelante.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Nuevos académicos

París 19.—Han sido elegidos académicos MM. Poincaré, exministro, y Brioux, autor dramático.

La marina inglesa

Londres 18.—Continúa en la Cámara de los Comunes la discusión del presupuesto de Marina, asunto de interés capitalista, no sólo para Inglaterra, sino también para las potencias.

Mr. Mac-Kenna ha defendido hoy la construcción de los novísimos Dreadnoughts, afirmando que los elementos navales de Inglaterra volverán a ser dentro de 1909 los mayores del mundo.

Esplonaje descubierto?

París 19.—Según dicen los corresponsales en Verden de los periódicos de esta capital, la policía está realizando registros en varias poblaciones fronterizas con motivo de un supuesto caso de espionaje recién descubierto.

Parece que unas cuantas personas han sido detenidas ya y que otras varias detenciones son inminentes.

PROVINCIAS

El aniversario de la Commune

Alicante 18.—La Agrupación socialista ha celebrado anoche una velada conmemorativa del aniversario de la Commune.

Se dió lectura de los trabajos premiados en el concurso abierto con el mismo fin y la orquesta La Wagneriana amenizó el acto.

En testimonio de simpatía hacia las víctimas de la Commune, ha celebrado una reunión la Agrupación socialista.

Los sucesos de Bermeo

Bermeo 19.—Han sido puestos en libertad los detenidos por los sucesos de Bermeo, en donde reina absoluta tranquilidad.

Los oligarcas de Gijón.—La desgravación de la sidra

Gijón 19.—Ha quedado nuevamente planteado el conflicto que hace pocos días se suscitó en la Fábrica de Tabacos.

El origen del nuevo conflicto obedece a haber dado el jefe al taller de cigarreros comunes el mismo tabaco, de difícil elaboración, que habían rechazado las operarias mixtas.

Las comuneras niegan a aceptarlo, no obstante la compensación de sueldos que se les ofrece.

El jefe de la Fábrica dice que no es posible dar otro tabaco, dadas las especiales circunstancias que el mercado atraviesa, y que de las once fábricas que tiene la Compañía, siete trabajan con el mismo tabaco que rechazan las comuneras gijonesas.

En el tren correo ha regresado de Madrid la comisión municipal que fué en busca de la solución del conflicto económico creado al Ayuntamiento al disponer el ministro de Hacienda la desgravación de la sidra.

Los comisionados vienen muy bien impresionados.

Ayer terminó el juicio de la causa instruida contra Clodoaldo Ulloa, acusado de ser autor de la colocación de las bombas que explotaron en esta capital en los meses de Mayo y Junio últimos.

A pesar de haber retirado la acusación el fiscal, el Jurado, de acuerdo con el acusador privado, dictó veredicto de culpabilidad.

Apenas leído el fallo, el fiscal pidió la revisión del juicio, pero la Sala denegó la solicitud, y se opuso también a rebajar la pena que corresponde a Ulloa, como pretendía el representante de la ley.

Abierto el juicio de Derecho, la defensa exclama: «Condenáis a una víctima.» Clodoaldo Ulloa ha sido condenado a ocho años y un día de prisión, accesorias y costas.

El centenario de un poeta.—El viaje de los Reyes a Valencia

Valencia 18.—Los festejos anunciados en la próxima ciudad de Sueca para conmemorar el centenario del natalicio del poeta Bernat Baldón han empezado hoy.

Esta tarde fueron exhumados del cementerio de Valencia los restos del poeta y los de su esposa, y mañana serán trasladados al monumento construido al efecto.

Ignóranse los días que los Reyes permanecerán en esta capital con motivo de la Exposición, pues el Sr. Mañra no ha contestado aún a un telegrama que, acerca de dicho punto, le ha dirigido el gobernador civil.

Una comisión del Ayuntamiento de Sueca ha llevado a dicho pueblo los restos exhumados ayer del poeta humorístico José Barnet Valdoví y los de su esposa, Julia Artal, para depositarlos en el monumento que se ha construido al efecto con motivo de la celebración del centenario del natalicio de Valdoví.

Al acto de traslado de los restos han asistido las autoridades y representantes de varias Sociedades.

Se ha verificado también para conmemorar el centenario el descubrimiento de una lápida que se ha colocado en la casa núm. 1 de la plaza de San Bartolomé, donde murió el poeta.

Ambas ceremonias han resultado muy solemnes.

BANCO DE ESPAÑA

Conversión de Obligaciones de La Pa...

Las personas que tengan en el Banco, en depósito o en garantía de operaciones, Obligaciones de la Sociedad «La Papelera Española» al 5 por 100, y deseen que el Banco se encargue del canje por las nuevas Obligaciones al 4 y medio que se van a emitir, conforme al anuncio de dicha Sociedad que aparece publicado en la Gaceta de Madrid de 15 del actual, deberán manifestarlo así por escrito al Banco antes del día 31 del corriente mes, que es el último concedido por la Sociedad para ejercitar este derecho; entendiéndose que el Banco no presentará al canje más Obligaciones que las de aquellos interesados que lo avisen al Establecimiento, y que, por tanto, las demás quedarán para ser retiradas de la circulación y amortizadas a la par, conforme al referido anuncio.

Madrid 8 de Marzo de 1909.—El Secretario general, Gabriel Miranda.

D. JOSÉ RAMON DE OYA

Dichos aquellos cuyo recuerdo perdura... E los son los que en sus corazones andaron tesoros de bondad y misericordia... Ellos los que hicieron religión del deber, los que a la ley acataron, los que siempre se hallaron dispuestos a la defensa de la justicia y de la verdad sincera... Por ellos es el honor enaltecido y la honrada bendición... Ellos los varones fuertes, que, con ánimo sereno, afrontaron la adversidad, sin que a sentir llegaran el desvanecimiento del orgullo, ni asidos por la vanidad y la soberbia al encontrarse de llano en los venturosos tiempos de espléndida y oportuna fortuna, volvieron a la espalda a los ayes. Jamás en sus ojos germinaron sentimientos que no fueran generosos y ni en sus corazones slatieron los latidos del odio y de la envidia, ni ambición vituperable, ni codicia ruidó hallar cobijo en sus almas.

En lucha continua con la suerte que con los buenos suele ser ingrata, nunca esgrimieron armas mercenarias de reproche; a lo justo se atuvieron, y alta la frente y la conciencia tranquila, avanzaron en la senda de la vida hasta alcanzar el premio debido a sus virtudes, conquistado, por su laboriosidad y cultura, harbo merecido como galardón a su constancia inquebrantable.

El trabajo y el asiduo estudio constituyeron su segunda naturaleza y a ellos fueron consagrados sus continuas vigilias. Vivos se sintieron respetados, admirados y queridos, y loados se vieron al desaparecer para siempre. Todos, y cada uno de los que con ellos convivieron, siguen su noble y digno ejemplo.

Así era aquel escelerado varón, cuyas excelencias he honro en recordar en el primer aniversario de su muerte con estas ideas sugeridas por impudorosa gratitud, profundas, y hondamente sentidas, como de torpe modo expuestas...

Tal aquel cuya larga vida fué, de acrisolada y labor perseverante, de amor y de abnegación, de

generosidad y altruismo... Al consagrarle este recuerdo, acuda al mente el de las relevantes dotes que adornaban al ilustre muerto, al exilado don José Ramón de Oya, intencional privilegiada, coronación generosa, perfecto caballero, funcionario integérrimo, ídolo de sus subordinados, patriarca de los empleados de Hacienda, título que ostentó y apreció, sintiéndolo en más que otro muy elevado, reiteradamente rechazado, por la modestia, sólo igualada con su prodigiosa mentalidad y saber inimitable.

Yazga en paz y eterno descanso el conpleto jefe y entrañable amigo, y si desde lo insondado y desconocido llegan aquí las miradas de los que fueron, seguro estará el venerado muerto de que su gloriosa memoria vivirá en mí ser—como en las de otros muchos—tanto como aliente mi cuerpo, en holocausto a tan insigne protector... El homenaje a los mejores, no es baja, es obligación y deber sacrosantísimo e ineludible de los que nos prometamos de bien nacidos.

José León VILLANUEVA. Almadén, Marzo de 1909.

TRES AÑOS CON ANEMIA

CURADO EN TRES MESES CON LAS PILDORAS DEL DOCTOR WILLIAMS

Palldez, es una de las más claras indicaciones de pobreza de sangre. Deseño, languidez, falta de voluntad para los quehaceres, poca inclinación a diversiones, desánimo, desaliento, estos son algunos de los síntomas que muchos hombres y muchas mujeres fácilmente conocen. Es simplemente la condición anémica, la falta de robustez, y al que así se halla debe tomar sin más demora las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, que todo el mundo recomienda para curar la anemia. Otro de los muchos curados dice:

«Yo sufrí por casi tres años de una fuerte Anemia, y habiéndome curado con las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, escribo para que mi experiencia le valga a los miles que en los trópicos son anémicos. Me había puesto muy pálido desde los comienzos de la enfermedad, mal apetito y cansancio, y con frecuencia tenía que guardar cama, sin que me aliviaran los varios remedios que tomé. Varias amigas me instigaron a tomar las Píldoras Rosadas del Dr. Williams, y ya desde el principio me dieron notable mejoría, y a los tres meses mi curación era completa. Pueden publicar estas líneas de agradecimiento de su atento, etc. (Carta del señor Luis Paz, Martí, 25, Palos (Habana), Cuba.)

Importante.—Las Píldoras Rosadas del Dr. Williams se garantizan no contener ningún ingrediente nocivo, y por lo tanto pueden tomarse con entera confianza para purificar la sangre y en el tratamiento de la Anemia coloreada, y toda la forma de debilidad; en las jaquecas, neuralgias y demás enfermedades nerviosas. Mujeres en todos los países han también reconocido los méritos de esta medicina como un remedio eficaz en los desarreglos propios del sexo. De venta en todas las farmacias de Europa y las Américas. No se aceptan píldoras rosadas que no sean del Dr. Williams. Cuidado con las imitaciones o sustitutos.

SUECOS

Automóvil incendiado.—A última hora de ayer tarde se incendió en la plaza de Oriente el depósito de gasolina de uno de los automóviles de Coega.

Los empleados, al ver que las llamas envolvían el coche, se precipitaron a sacar los paquetes de los grandes estuches.

El fuego se pudo dominar con una manga de riesgo.

El automóvil quedó completamente destruido.

Atropello.—Esta mañana fué atropellado en la plaza del Carmen, por el carro que guiaba Luis Palmiero, el guardia de policía urbana Amalio García.

Conducido el atropellado a la Casa de Socorro del distrito del Centro, fué asistido de varias heridas en diferentes partes del cuerpo.

El conductor del carro fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

NOTICIAS

El alcalde de Madrid, señor conde de Peñalver, se encuentra algo mejorado en su enfermedad.

Mañana sábado, a las tres de la tarde, celebrará una reunión preparatoria el Tribunal que ha de juzgar a los opositores a la Judicatura.

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará don Salvador Canals una conferencia en la Juventud Conservadora, sobre el tema «Situación política de la Prensa en España».

El Cuento Semanal.—Publica hoy una novela titulada Pulgarín, original del popular escritor D. Rafael López de Haro. Hay en ella rasgos de vida ligeros de brio y de realismo.

El interés que su lectura despierta es inmenso,

pues con un estilo siempre ameno y de cuidado léxico, hace una parifrasa descomunal de un burgués matrimonio desde su concepción hasta aquel instante en que el dolor trinitario del hastío y es catalogado definitivamente en el medio gris de la vulgaridad social.

No conformes con la disposición del ministro de la Gobernación, relativa a los cafés cantantes, las camareras celebrarán pasado mañana un mitin de protesta.

El acto tendrá lugar el domingo, a las diez de la mañana, en el Frontón Central.

Las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Deuda durante la segunda quincena de Febrero último, ascienden a 49.959'98 pesetas, distribuidas en la siguiente forma:

El importe de las jubilaciones asciende a 26.100 pesetas, el de las pensiones del Tesoro a 7.800, el de las de Montepío a 10.600, el de las remuneratorias a 3.000, el de las mesadas de supervivencia a 2.104'98 y el de las limosnas de Almadén a 385 pesetas.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—19 de Marzo de 1909.

Gobernación.—Real decreto promoviendo al empleo de Inspector del cuerpo de Telégrafos a don Francisco de Paula Sánchez y San Cruzado. —Idem promoviendo al empleo de jefe de centro del mismo cuerpo a D. José Escudero y González.

La prensa y el debate del Senado

Para que nuestros lectores conozcan los juicios que se formulan respecto al debate en el Senado, reproducimos algunos párrafos de los periódicos que se ocupan preferentemente de ello:

El Imparcial:

«Y así concluyó la Interpelación. Después de ella será inútil desconocer que la situación política ha experimentado una transformación decisiva. Sin la serie de proyectos infantes que el Gobierno apadrina, y a los discursos del Sr. Urriza sobre la admisión temporal de la hoja de lata, sin el conjunto de circunstancias que han venido formándose por errores en la orientación y por el desprecio del Gobierno, no habría adquirido la Interpelación del Sr. Navarro Reverter el grave carácter que la distingue. Tendrá consecuencias para el partido conservador, podrá servir para el partido liberal, y permitamos colocar este lacónico concepto entre una profunda amargura y una leve esperanza. Lo que dicen que todo lo que ocurre es obra de unos cuantos periódicos y de tres o cuatro representantes en Cortes, dan a tan pobres elementos una eficacia excesiva. Porque si esos elementos pudiesen producir la situación que se ha creado, ejercerían una autoridad incontrastable. Ni el señor Urriza en el Congreso, ni el señor Sánchez de Toca en el Senado, hubieran podido decir lo que han dicho sin la conformidad de muchas voluntades y sin el amargado convencimiento de buena parte de las mayorías. Y el hecho de que el señor Sol y Ortega lo haya sido posible llegar a los extremos de severidad de su último discurso es una prueba concluyente.»

La Correspondencia:

«Se ha comentado el retraimiento del Sr. Montero Ríos del salón de sesiones del Senado durante los vivos debates motivados por la destitución del Sr. Sánchez de Toca, y anoche, a primera hora, circuló una noticia de verdadera trascendencia, que acusa el estado de relaciones políticas entre el Sr. Sánchez de Toca y el Sr. Moré.

Se vieron por la tarde y conferenciaron en la sala Canales los dos personajes aludidos; conversaron sobre la intervención del Sr. Navarro Reverter en los debates de estos días, y se separaron al haber desahogado el Sr. Navarro Reverter haber recibido insinuaciones del Sr. Montero Ríos, como jefe de la minoría en el Senado, y luego siguió otras distintas del Sr. Moré, al hablar en la Interpelación.

Este desahogado revela cómo andan las cosas entre los más conspicuos liberales en punto a unidad de criterio.

El Liberal:

«Y ahí queda, entre protestas de la opinión, acusaciones concretas de los hombres de diversos partidos y escándalo de todos, un puesto vacante que ha rechazado ya el Sr. Eguiluz, y que tal vez desfilase algún otro conspícuo: la Comisaría del Canal, cargo aseedo el cual ya sabemos que hay que servir interese particulares, y que no ha de producir a quien le desempeñe el mayor prestigio. Y ahí queda el Gobierno, no muerto y sepultado porque esto fuera deber de higiene, sino insapiente y descompuesto, como si ya no tuvieran causas bastantes las epidemias, y fuera menester a la patología infecciosa que dicama nuestros cuerpos y nuestras almas, un foco más.»

El actual debate ha sido provechoso: él ha puesto de manifiesto cosas que, aun siendo repulsivas, no es bien que permanezcan ocultas.

HISTORIA DE UN HEREDERO

NOVELA POR M. MARMIER.

—Al fin—dijo Roberto—voy a saber y admirar esos solemnes proyectos, envueltos hasta ahora en tan profundo misterio. Habla, ya estoy dispuesto a recibir dignamente una revelación tan preciosa y deseada.

—Pues bien! escucha con atención lo que voy a decirte. No me opongo a que abandones el servicio de la marina, aunque esto me parece por tu parte una exageración de la que puedes arrepentirte algún día. Me parece que no irás a establecerlo al Canadá, por dos razones: la primera, porque nuevos lazos te detendrán en nuestra patria, casándote con Clotilde, la segunda es que no tendrás necesidad de formarme un patrimonio, ni buscarme un marido, porque entraré en un convento.

—¿Y es eso todo?—preguntó Roberto.

—¿No te parece bastante?

—¿Si por cierto, y debo confesar que el proyecto me parece muy donoso! Pero, querida niña, esas dos ilusiones han germinado en tu ánimo en un momento de fiebre, de la que te creía curada, y veo con dolor que no has recordado todavía toda la lucidez de tu razón. ¡Ah! es verdad que amo a Clotilde, que mi corazón le pertenece, de tal manera que uno de mis mayores, de mis más inalterables desos ha sido enlazarme con ella. Por desgracia, me veo precisado en esta cuestión, a repetir tu terrible sentencia: «Es imposible!»

—Recuerda el invencible desvío de su madre hacia mí, hacia mí y sobre todo hacia nuestro padre. Antes no lo comprendía; ahora lo comprendo demasiado.

Ella sabía lo que nosotros ignorábamos. Ella conservaba en lo recóndito de su corazón sospechas que nosotros no podíamos imaginar. Contemplaba nuestra riqueza desde la altura de su arrogante pobreza, pensando que todos aquellos bienes...

Abora sería preciso ir a decirle que sus sospechas eran fundadas, pedirle perdón y sacrificar la memoria de nuestro padre, para vernos tal vez arrojados en seguida de su presencia, como miserables detentadores de una fortuna adquirida a costa de un mal proceder.

No, la ley de la expiación no puede llegar tan allá. No, es imposible.

En cuanto a tu intención de retirarte a un convento, no puedo considerarla más que como la consecuencia de una decepción inmerecida que he sentido tanto como tú, pero cuya impresión no debe durar mucho tiempo.

Porque hayas tropezado en tu camino con un M. Fliteau, no es una razón para creer que en este mundo haya muchos hombres de su especie.

A Dios gracias, su número es muy reducido y tal vez en tu vida vuelvas a encontrar otro semejante. En todo caso, para huir de ellos no tienes necesidad de adoptar una resolución tan extrema.

Plena, pues, que si te encierras en un claustro, nos veremos separados casi como si uno de nosotros hubiera muerto. ¡Si a pesar de todo fuera esta tu vocación! Pero no puedo creerlo así. Con tu dulce, simpático y afectuoso carácter, tu vocación es amar, tu regocijo verte amada.

Nos iremos, pues, como ya te he dicho, lejos de este país donde ambos hemos hecho un descubrimiento tan fatal, donde tú, pobre niña inocente, has sido víctima de una triste decepción.

Iremos, en el segundo período de nuestra vida, a construirnos, como los pájaros, otro nido bajo un cielo diferente.

—¿Ah! querido Roberto—replicó María con amabilidad.—¿Cuánto se exalta tu imaginación! Esto es lo único que Enrique te echó en cara. Yo, que no soy, como dices con tanta gentileza, más que tu hermana, no tengo el derecho de reprenderle como tu antiguo amigo. Pero déjame que te explique a lo menos tranquilamente, lo que he cometido el error de anunciarte con tanta consensión y vivacidad.

Contigo no puedo usar reticencias, ni ocultarte ninguno de mis pensamientos, y si pudiera colocar mi alma en ella de esta mesa, leerías en ella como en un libro de pocas páginas, pero cuyas líneas están impresas con toda limpidez.

Te engañas al creer que la conducta de la familia Fliteau es la que me impele a abrazar la vida del claustro.

No; tengo que hacerte respecto a esto una confesión que me humilla y que es todo lo contrario de lo que imaginas.

Me parece, después de lo ocurrido, que no estoy destinada a amar como pretendes, porque he creído amar a M. Victor, y a buen seguro que no estabas tan enamorada como me figuraba, como tú lo creías y él también, puesto que la ruptura de nuestras relaciones, no sólo no me ha afligido ni un momento, sino

que hasta me ha parecido sentir una especie de alivio.

¿Por efecto de qué sueño ó de qué error había llegado a aficionarme al hijo de M. Fliteau, a desear sus visitas, a alegrarme cuando venía, a entristecerme cuando me parecía que se mostraba frío conmigo y cuando se marchaba, en fin, a aceptar con regocijo su proposición de casamiento?

No lo sé.

Los filósofos que han hecho un estudio particular de los fenómenos de nuestra humana naturaleza, podrían tal vez darse cuenta de éste. Yo no lo comprendo. Lo que también es verdad, que después de esta primera prueba, no estoy en manera alguna, lo repito, destinada, como tú afirmas, a amar, ni a la vida matrimonial, y que mi verdadera vocación, me conduce a la vida religiosa.

Después de bien resuelto este punto, te participo que no me propongo entrar en un claustro, donde no te podría ver más que de lejos, muy de lejos, como si fueras un extraño, a través de los hierros de una reja.

Mi deseo es verme admitida en el orden de hermanas de San Vicente de Paul, que no viven apartadas del mundo, que, al contrario, penetran en el interior de la sociedad para propagar el bien por medio de la instrucción, de su caridad y con su buen ejemplo; mi esperanza es venir aquí, a Saules, a fundar un establecimiento donde cuidaré a los enfermos, educaré a los niños, donde haré bendecir la memoria de nuestro padre, donde, en fin, viviré a tu lado y al de Clotilde, porque tú serás su esposa, estoy segura de ello, creelo.

Tú la amas, y en más de una ocasión he observado que siente hacia ti un sincero cariño; y conociendo su carácter, es persuadida que nada la distraerá de ese cariño. ¡Pues bien!

Y un debate á cuyo término declara el Gobierno que sus individuos se inhiben cuando se resuelven y cuando no se resuelven los asuntos, según éstos sean de orden de hojalata, es un debate en que el Gobierno sale decaído gravemente; y más el el destituido pontífice al día siguiente, con aplauso de los correligionarios.

El País: «La indignación y, aún mejor, el desencanto de la opinión, no se hace sobre difamaciones ni es fundada en calumnias. Quien ha dicho que los señores Rodríguez San Pedro, Allendesalazar y Maura eran accionistas de empresas en pugna con el interés público, no han difamado ni calumniado, pues esos señores lo han confesado. ¿Y no es un hecho innegable que los conservadores piden, hace años, la admisión temporal de la hoja de lata y que el Gobierno no resuelve?»

¿Y no es otro hecho la suspensión por real orden de la Cooperativa, porque pudiera lastimar un derecho, en litigio, alegado por el señor marqués de Santillana? ¿Y no es otro hecho tan incontrovertible como los anteriores, el real orden, no publicado en la Gaceta, mediante el cual se guberna los ocho millones de subvención la Trasilántica? ¿Y no es un hecho, de más bulto que un balenato, el proyecto práctico de comunicaciones marítimas?

El partido republicano no reclama patente para el uso exclusivo de la honradez. No.

Hay conservadores (Urquiza) plantó este aspecto ético de la cuestión política; hay demócratas (pueden citarse en colectividad á este partido), hay elementos neutros, hay personas, aledaños de las organizaciones políticas, que no son, ni siquiera tácitamente, cómplices de la explotación plutocrática. No rechazamos ningún esfuerzo; cooperamos á cuantos sigan un bien público; pero permitámonos, en estos momentos, enorgullicarnos de que el Sr. Sol y Ortega haya hablado en representación del partido republicano.

No sería justo condenar en el Sr. Maura y en la comunidad gobernante pecados del régimen que alcanzan á los demás partidos, singularmente al liberal.

¿Pues qué, no estamos viendo á Moret de cirineo del Sr. Maura? ¿No pone el partido liberal, como tal partido, la complicidad del silencio en las inmundidades pregonadas? Hay liberales que combaten, que luchan, que salvan su responsabilidad personal; pero el partido, como tal, es tan desprezable como la comunidad que gobierna. Vive, por él; dura en el poder, por él; no ha caído aplastado, por él...

La Época: «Dos cuestiones perfectamente separadas y aisladas hay, en realidad, del asunto de estos días: la una es la destitución del Sr. Sánchez de Toca; la otra es el problema del agua y de la electricidad en Madrid. Respecto de la primera, claro é indubitablemente está en el Diario de las Sesiones que no se ha hecho más que destituir á un delegado del Gobierno que se negaba á dimitir, á pesar de estar en desacuerdo con ésta en cuanto se refería á sus relaciones mutuas, y que, en vez de dimitir, utilizaba su posición parlamentaria para combatir y desprestigiar y desacatar á su superior jerárquico. Se puede llegar hasta sostener el criterio anárquico de que aquí, mantenido por el Gobierno, es disparatado; pero no se puede dar al hecho de la destitución otra explicación, porque será una completa y notoria falsedad.»

Herald de Madrid: «No escriba todo en la actitud respectiva de las partes beligerantes. A lo mejor, el combate que parece ha de ser encarnizado se suspende en momento culminante para adquirir los caracteres de un simulacro.»

Los que conocen bien las interioridades de la política sabrán cuál es el estado de ánimo del señor Maura y sabrán, además, cómo no es la codicia por el poder la que alienta á ciertas fuerzas, que antes evitan que busquen las graves responsabilidades del Gobierno.

Y sabrán además, que las huestes no se explican bien como en plena pelea se ponen las armas á la funeralia y cómo se vuelven cañas las lanzas en lo más recio y justificado de las acometidas. Nosotros quisimos conocer algo de lo que hubiera podido ocurrir. Conspicuos haber conseguido algo.

El Sr. Montero Ríos se marchó á su casa á primera hora desde el Senado, donde estuvo un rato. En su rostro se advertían ciertas señales de contrariedad; pero de ninguna de sus palabras pudo colegirse el menor detalle.

El Sr. Moret estuvo en el Congreso dedicado á la reforma del reglamento de la Cámara popular. Y las minorías liberales de ambos Cuerpos Colegisladores comentando con justicia los incidentes parlamentarios y algo extrañados de su propia ociosidad.

Contóse hoy en los pasillos del Senado que en la tarde de ayer el Sr. Navarro Revillar se abstuvo de tratar en su notable discurso de la parte política del mismo, accediendo á indicaciones de su jefe político.

Se habló también hoy de que el jefe del Gobierno había hecho entender que no estaba dispuesto á contemplar en actitud pasiva la hostil, en la cuestión palpitante, de la minoría liberal, y en caso necesario se elevaría del banco azul.

Por estas conminaciones y por una aclaración del Sr. Maura á irases suyas de ayer, la efervescencia que anoche estalló entre las minorías trócese hoy en una actitud resignada y silenciosa.

El Mundo: «Nunca sabrán los hombres de gobierno que lo calumnian se nutre de pequeñas verdades, y que cuando se tropieza en ella no hay que culpar á la opinión ni siquiera á los calumniadores, sino á la falta del uno necesario para no darla ocasión. Por la difamación—agregaba el presidente del Consejo—no va á derrumbarse el mundo ni se va á variar la manera de marchar las sociedades y los Estados. Pero la difamación es también política, y todo es útil para destruir: el hecho y la carcoma.»

El Universo: «Dentro de la Cámara ya se ha visto que el señor Sol y Ortega estaba solo, completamente solo con sus tesis. Y esa soledad, bien ostensible, no deja de ser reconocida y lamentada con desencanto por la prensa del trust, que una vez más va frustrados sus planes y ve que sus campañas son estériles en absoluto.»

Pues fuera del Parlamento ¿hay otra cosa que una reprobación general de las armas líticas y los medios repugnantes que se emplean sin escrupulo para combatir á un Gobierno? ¿Hay otras manifestaciones espontáneas que esa violencia de repúblicas despusos ayer para dar vivas á su correligionario Sol y Ortega, á la salida del club, á lo que el Herald titula con énfasis «Manifestaciones en las calles?»

Si no hay más que eso, ¿qué quedará al fin? La demostración evidente de cuál es la ética de los profesionales de la calumnia.

Diario Universal: «Podrá el Sr. Maura contar en adelante con una mayoría decidida en las Cortes; tiene seguramente más del duplo de un voto que en otra época podía para gobernar; pero al Gobierno que preside le falta ya ese ambiente de respeto, de autoridad moral, de sugestión pública que dan el prestigio y el asetero que deba tener toda entidad gubernativa.»

Para convencerse de esto basta oír á todas las personas imparciales, basta leer la impresión que refleja la prensa, y, como testimonio de mayor excepción, basta escuchar á no pocos conservadores; el Gobierno, después del debate último, ha quedado en pie, pero sin el prestigio que debe tener y conservar toda autoridad: ése es el juicio de la opinión, ya definitivo, según los hechos.»

España Nueva: «No sirve alargar de indiferencia para lo que se dice, buscando en el flagelo desdén elixir de larga vida. No vale negar eficacia á lo que se comenta con escándalo en todas partes. Las páginas del Diario de las Sesiones chorreaban ceno. Las columnas de la prensa transportan, de extremo á extremo de España, las acusaciones de inmoralidad que se arrojan al rostro del Gobierno. La indignación gana todos los espíritus. ¿A qué puede gobernar así? ¿A qué puede regir en tales condiciones un país donde las Cortes, es decir, el pueblo, compare la soberanía constitucional?»

El Globo: «¿Dabó el debate concluir así? ¿No faltó en el desfile de lapidarios del Sr. Maura el partido liberal? ¿Y no es unánimes la creencia de que de haber intervenido en el debate el partido liberal, el señor Maura ya estaría derribado entre los escombros de pedestal que sirviera de sustentación al tanero? A la hora en que esto escribimos, una voz sonora, de aplacador impetuoso, canturrea en nuestro oído:—Los liberales han salvado á Maura; los liberales es la han entregado una vez más... ¡Sorrelme! Los revolucionarios, sean impunitos, sean incipientes, hablan y rezan como niños.»

Los calumniados de 1903 tienen su mejor rehabilitación en las horas amargas pasadas por el señor Maura en el Senado. Horas no terminadas, pues el debate rebotará en el Congreso, y con mayores brío é ímpetu, desvastadores acaso.»

Los municipios vascos San Sebastián 19. Se ha dado cuenta en la última sesión celebrada en el Ayuntamiento del informe redac-

tado por la comisión especial nombrada para estudiar la línea de conducta que debe seguir el Ayuntamiento ante el peligro que amenaza á la autonomía municipal vascongada para cuando se apruebe el proyecto de ley de régimen local.

La comisión propone que el Senado aclare el artículo adicional del proyecto de ley relativo á las Provincias Vascongadas, agrupándole el párrafo siguiente:

El Ayuntamiento de San Sebastián y los demás de las Provincias Vascongadas que se unan á esta petición, disfrutará de todos los derechos y atribuciones que reconoce esta ley á todos los de España, sustituyendo la Diputación al Gobierno, á sus delegados y á las juntas creadas por esta ley, en materia económico-administrativa.

El informe termina proponiendo que se suplique á la Diputación que manifieste cuanto antes su conformidad con el dictamen. Este fué aprobado con el voto en contra de los conservadores, y se nombró la comisión que ha de entregar á la Diputación el acuerdo.—Fabra.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29 SAN JOSÉ

El día del Santa Patriarca es uno de los que más se conmemoran en todas partes.

Pocas serán las familias que no cuenten entre sus deudos algún Pepe ó Pepa.

Con este motivo se cruzan infinidad de regalos, y puede decirse, sin hipérbole, que en las confiterías había que formar cola.

Las calles de Madrid presentaban hoy un curioso espectáculo, cruzándose en todas direcciones infinidad de mozos, criadas y dependientes llevando canastillas de flores y grandes bandejas conteniendo platos montados, jamones su dulces, flanes, pasteles, etc.

El agua que empezó á caer por la tarde, hizo que muchas señoras tuvieran que hacer las visitas en coche, con gran contento de los automotores y con gran desesperación de los escudilleros jamaelgos.

Se han registrado varios casos graciosos, pues debido á lo resbaladizo del piso, han sido muchas las caídas que han rodado por el suelo.

En la calle de A. en la conducción dos mozos un enorme ramillete, y debido sin duda á un falso movimiento del que iba detrás, se vino á tierra, desparatándose los dulces, bombones y el champagne de las botellas que llevaba y se rompieron al caer.

Los comentarios de la gente que se reunió eran para todas las gracias.

LA CRISIS OBRERA Jerez de la Frontera 19. Las últimas lluvias han agravado la crisis obrera.

Hay 2.500 obreros parados. Es imposible socorrer á todos; el Ayuntamiento carece de recursos. Los días de lluvia se reparte pan.

El alcalde ha repartido una circular para obtener donativos.

Se espera que el Gobierno haga algo en favor de los necesitados.—Fabra.

EL TIEMPO El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9° sobre 0. A las doce de la tarde, 14° sobre 0. A las cuatro, 12° sobre 0. La máxima fué de 14° sobre 0. La mínima de 5 sobre 0. El barómetro marca 696 mm.—Lluvia.

Balance del día

Todos los comentarios giran alrededor del debate mantenido estos días en el Senado.

En general se reconoce, aun por los mismos ministeriales, que su resultado no puede ser agradable para el Gobierno.

Y se comprende, porque un debate en que el tema fundamental de la discusión es la moralidad de los actos del poder público, es siempre muy lamentable, porque indica la presencia de un Gobierno falto de toda autoridad para el ejercicio de sus funciones.

Al lado de esto se fija también la atención pública en ciertos detalles del debate.

La última parte de la sesión de ayer da lugar á muchos comentarios de los políticos.

Por una parte el señor conde de Tejada de Valdosa afirmó primero que el único jefe de la mayoría del Senado que merece tal nombre es el presidente de la Cámara, para añadir luego que los antiguos conservadores están al lado del Sr. Maura, y á renglón seguido que el partido conservador tiene entreabierta la puerta para el señor Sánchez de Toca.

También se han comentado las últimas manifestaciones que hicieron ayer los Sres. Maura y Sánchez de Toca, por encontrarse en ellas ciertas contradicciones que no aparecen explicadas.

A su vez se comenta igualmente la situación en que se han colocado los liberales, auxiliados con su astutia al Gobierno.

No así los demócratas, ó cuando menos los del Senado, pues el Sr. Dávila, al intervenir en el debate, hizo constar que la minoría hacía suyas las manifestaciones primeras del señor Sánchez de Toca y las del Sr. Sol y Ortega.

Al mismo tiempo se asegura que el Gobierno insiste en designar á un exministro liberal para la Comisaría regia del Canal de Isabel II.

Hasta ahora dícese que han renunciado ya el puesto los Sres. Egullor, Aguilera y García Prieto, y que ahora los trabajos se llevan cerca del Sr. Salvador.

Los elementos liberales muestranse contrarios á que exministros de su partido acepten esta coparticipación en el Gobierno con el señor Maura.

Los corresponsales de Sevilla dan cuenta de haber llegado esta mañana á aquella capital el ministro de Marina, quien ha dicho que su viaje no tiene carácter oficial.

Añaden los telegramas que se supone que el general Ferrándiz permanecerá en Sevilla para acompañar al Rey en su próxima excursión á Cádiz.

En los centros oficiales se ha dicho que no se ha presentado ninguna solicitud pidiendo permiso para celebrar la manifestación pública en Madrid á que se refirió ayer en el Senado el Sr. Soy y Ortega.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el Sr. Maura había ido á pasar el día en el campo.

Y en tono irónico añadió:—Ha ido á meditar sobre la moralidad.

Bolsa de Barcelona Barcelona 19 (5'10 tarde).—Interior, 87'47.

—5 por 100 Amortizable, 000'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 79'50.—Alcances, 95'85.—Orens, 00'00.—Francos, 000'00.—Libras, 00'00.—Arias.

Bolsín 4 por 100 interior fin de mes, 87'52 dinero. Barcelona, ídem, 87'51.

BOLSA DE BARCELONA Cotización del día 17 de Marzo de 1909 ACCIONES

Banco Hispano-Colonial. 174'40
Compañía de Tabacos de Filipinas. 67'00
Compañía Trasilántica. 40'00
Ferrocarril Orensé á Vigo. 28'50
Sociedad Hullera Española. 144'00
Compañía de cerillas y fósforos. 0'00

BOLSA DE BILBAO Cotización del día 17 de Marzo de 1909 ACCIONES

Banco de Bilbao. 000'00
Banco de Vizcaya. 370'00
Crédito de la Unión Minera. 575'00
Sociedad general de la Industria y Comercio. 000'00
Hidroeléctrica Ilerda. 120'00
Unión Resinera Española. 98'00
Minas de Villaladrid. 000'00
» Sierra Menera. 108'00
» Sierra Almagrera. 75'00

CULTOS Santo de mañana.—Santos Pablo, Cirilo y compañeros mártires; Martín, Obispo de Braga; Ambrosio de Sana, y Santos Claudia, Eufrosia, Juliana, Rufina y Teodora, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), donde á las seis se cantará la Calenda; á las ocho se manifestará Su Divina Majestad; á las nueve misa solemne y á las diez y media vísperas de San Benito. Por la tarde estaré en reserva.

En la Iglesia de religiosas Bernardas (1/2 del la Católica), á las seis de la mañana se cantará la Calenda y á las once vísperas de San Benito. En la capilla del Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma, predicando al anochecer el Sr. Quesada.

Visita de la Corte de Marta.—Nuestra Señora del Puerto en su Iglesia.

Funciones para mañana ESPAÑOL.—A las 9.—La regencia.

LARA.—Moda.—A las 9 1/4.—Ciencias exactas.—A las 10 1/2.—La sombra del padre (doble).

A las 6 1/2.—(Vermouth).—Por las nubes (doble).

ZARZUELA.—A las 6 1/2.—(Sociedad vermuth).—La manta zamorana.—Debut de D. Heronville.—A las 8 3/4.—A. C. Y. T.—A las 10.—Los majos de plante.—D. Heronville.—A las 11.—A. B. O.

APOLLO.—A las 7.—La revolución.—A las 8 1/2.—¿Quo vadis?—A las 9 3/4.—¿Qué hace falta un hombre.—A las 11 1/4.—La alegría del batallón.

PRICE.—(Compañía de zarzuela y ópera).—A las 9.—La vida alegre.

Entrada general, 50 céntimos.

PRADO.—(Compañía Prado-Chico).—A las 7.—Alma de Dios.—A las 10.—Pepe el liberal.—A las 11 1/4.—El mantón de la China.

ESLAVA.—A las 7.—Rosita del Oro.—A las 9.—La vuelta de presidio.—Apaga y vámonos.—A las 10.—La alegre trompetería.—A las 11 1/4.—Los tres maridos burdos.

GRAN TEATRO.—A las 6.—La fiesta de San Antonio (repres).—A las 7.—Lola Montes.—A las 9.—La Cara de Dios.—A las 10.—La fiesta de San Antonio.—A las 11.—La Cara de Dios.

LATINA.—A las 5.—Lola Montes.—A las 6 1/4.—La carne flaca.—A las 7 1/2.—Así se escribe la historia.—A las 8 3/4.—La Camarona.—A las 10.—El cabo primero.—A las 11 1/4.—La carne flaca.

SALON VENECIA.—Desde las 5.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de Bautista Larrosa, verdadero rey de la jota, con un cuadro de canto y baile aragones.—Frosso (home ó muñeco)

MADRID.—A las 4.—Éxito extraordinario de Xifor y Cricri, acróbatas originales, con su perita artista.—La bella Verónica y su excentrico Michel.—A las 10 1/4 y 11 3/4.—Eugene Tongese, chanteuse excentrica.

IMPRESA DE EL CORREO

VINO CORDIAL De Cerebrina compuesto

Este vino es un cordón cordial, el vigorizante más poderoso, reconstituyente más rápido y tónico más energético del cuerpo humano y del cerebro.

Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato.

CURA la debilidad y palpitación nerviosa producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y sufrimientos morales.

CURA la soñolencia, desos constantes de dormir, pereza y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental va quitismo.

CURA la anemia, clorosis, jaquecas y neuralgias rebeldes. Atrasos de nervios. Inestabilidad difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón.

CURA la debilidad general, extenuación, acalmitado, parálisis, temblor y fijeidad en las piernas. Enflaquecimiento progresivo. Falta de apetito por atonía del estómago. Dipepsia y diarrea.

CURA la irritación, depresión física y mental. Pérdida de la memoria, incapacidad para estudios y negocios. Valdeñas, desmayos y escórfulas.

CURA la debilidad de la médula espinal y convalecencias, descaídas.

Exista este Especifico legítimo é insista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos.

De venta en todas las Farmacias.

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA

304, Calzada del Príncipe Alfonso, 304 HABANA Isla de Cuba.—Apartado Correos, 828 CABLE CRUZ

Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.

Fábrica de sidras achampañadas y siropes.

Almacenes de almidón.

Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.

¡Cuidado con las falsificaciones!

EL RELOJ MARCA Style Antique

Umco ectraplano con cuerda de salto Se vende en todas las buenas relojerías



James Howden Co. Limited

OFICINAS EN LONDRES BILLITER STREET, E. C. OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES SCOTLAND STREET.—GLASGOW

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó reciprocas, incluso los de la línea Comará, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á causa de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechas hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.750.000 caballos indicados.

Ventiladores, Máquinas para ídem (de todos los tipos) Retardadores, puertas Syley para Cajas de humo, etc., etc. Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tose ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

CONVIENE ENTERARSE 50.000 libros gratis

FOR CORREO QUE TRATAN DE

Todas las enfermedades peculiares del hombre

Este libro contiene muchas ilustraciones y es un verdadero manantial de ciencia, tanto para la juventud como para los ancianos, que sufren de la falta de vigor, causado por errores de juventud, enfermedades nerviosas, sífilis, contracción de uretra, afecciones de los riñones ó de la vejiga.

Explica cómo Vd. puede curarse completamente en su propio hogar sin llamar la atención de nadie.

Díjase á Dr. Jos. Lister & Co., Estados Unidos.

JABON KURO-BARROS

«Jabón Kuro-Barros, limpia, suaviza, armoniza, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las criaturas.»

Para uso general en las señoras no tiene rival.

El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiodorífico conocido en la academia médica.

El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.

El Jabón Kuro-Barros es ideal para el shampoo. Limpia el cráneo de toda caspa, costras y herpes. Impide la caída del pelo y devuelve su brillo á éste.

No tiene rival para las espinillas, grietas, sabañones, piel quemada por el sol, eczema y todas las afecciones cutáneas. Hervorosa la piel conservándola tersa y saludable. Para los casos serios de erupción empílese el jabón tres veces al día empleando también Kuro-Barros líquido. Para la eczema deberá usarse una vez al día con agua tibia. Cuando la piel está dura y gruesa léase dos veces por día.

Para las afecciones del pelo y cuero cabelludo, frócese perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.

Es uso en la infancia es de inestimable valor para la remoción de sarro, irritación y para evitar grietas en los senos, axilas, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.

La pureza, superioridad y maravillosas cualidades del Jabón Kuro-Barros han hecho que sea el jabón más popular del mundo.

El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

ASCENSORES PARA BUQUES

Como los del «Mauretania», y «Lusitania»

WAYGOOD.—LONDRES

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PESETAS

Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración...	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao, para Guayana, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mustros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Habana y Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11.—MADRID

Capital: 25.000.000 de pts.

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

Gran premio Exposición Universal de Lieja de 1905.—La más alta recompensa

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de sosa.

Glicerina.
Acido sulfúrico anhidro.
Acido sulfúrico ordinario.
Acido nítrico.
Acido clorhídrico.

ABONOS

PARA TODOS LOS CULTIVOS

Y ADECUADOS A TODOS LOS TERRENCOS

Dirigirse á la
SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11.—Madrid

Dirección postal: Apartado número 340.

Dirección telegráfica y telefónica: Ceinco, Madrid.

Harina lacteada NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
PRECIO UNICO: 1'75 pesetas al bote

Emplastos Perforados Americanos del Dr. WINTER

DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNAADA
Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, tumbago, elástico, torceduras, contusiones, etc.
Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.
Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.
Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.
Cuidado con las imitaciones. Exijase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y droguerías.

Aguas radio-azoadas sulfhídricas

ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarros bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.
De venta en las principales farmacias.
Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

LEY Y COMP.ª

Londres.—(S. en C.)—Hamburgo
VENTA EN COMISIÓN

de toda clase de frutos y productos canarios
Se garantizan los más altos precios del mercado y se facilitan todos los informes que la interesen conocer al exportador para el mejor éxito de su negocio.
Casa en Londres: 26 Neal Street Convent Garden London.
Casa en Hamburgo: Admiralität-Strasse, núm. 16.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

El más eficaz de los reconstituyentes en presencia en cuatro formas
1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula;
4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal desahucio por Polanco en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.
Está indicado particularmente en la febricitación, la sífilis, la anemia, la neurastenia, la tisis, la convalecencia, con especialidad de la gripe y en su todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.
El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigurosamente puro, neutro y de completa estabilidad.
Huir de las imitaciones.

7.000.000 de PREGUNTAS

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se desean

Ayúdanos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desee la resolución de un problema que no conozca, al banquero que estudie algún negocio que se le proponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepare para los exámenes, etc. etc. etc. proporcionándole bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un completo estudio con mención de beneficios, planes, presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc.

Pídase prospecto especial (añadiendo 0'10 fr.) á la OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L., 8 Rue Nouvelle, París, (96)

Expongase con toda claridad lo que se desea saber

A vuelta de correo se indicarán las condiciones

Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de quien los mande verificar.

Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los trabajos en muy breve plazo.

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico.

Producen sangre y fuerza.

Estimulan el apetito.

Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Cajas chicas: pesos 0'50; idem grandes, 1'25 pesetas mexicanas. Pesos 0'50 oro. U. S. A.

Descuentos liberales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis; etc., etc.

Gía. de las Píldoras Nacionales

—62 William St. New York—

APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los fortísimos, que hacen desaparecer.
La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos afectados de psoriasis herpes ó escama.
La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.
La CEREVISINA no ocasiona pesades de estómago y los débiles pueden usarla sin inconveniente.
La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales anuadas del Dr. G. G. Bristol limpian el estómago, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cataplasmas sólo curan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad las y te darás cuenta de sus resultados sorprendentes.

CARBONELL Y ESTEVA.—Editores

Hambra de Cataluña, 118.—Barcelona

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales

Biología, Educación cívica, Psicológica, Psicología colectiva, Antropología, Economía social, Religión, etc.

OBRAS PUBLICADAS

J. POPPER

(Insigne científico y publicista alemán)

El derecho á vivir y el deber de morir

Versión española directa del alemán, por A. G. B.

Un volumen, UNA peseta

G. SERGI

(Ilustre Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)

LA PSIGUIS en los fenómenos de la vida

Versión directa del italiano, por M. Domenge Mir

OBRA ILUSTRADA CON 80 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

OBRA NUEVA

W. JAMES

Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard

Fases del Sentimiento Religioso

(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)

Versión directa del inglés, por M. Domenge Mir

Tres tomos, á DOS pesetas tomo

EN PRENSA

Pascual Rossi

Director que fué del «Archivio de Psicología», de Cosenza

PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA

Dois tomos, á DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 x 12 centímetros, y contienen de 160 á 250 páginas de texto.—El precio de los tomos variará entre 1, 1'50 y 2 pesetas respectivamente.

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia

CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCO

DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, París

sondeos de todas clases sistema «R A K Y»

Patentado en los principales países.

Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

KOLA

DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, angora cardíaco, debilidad, exenación, convalecencia, diarreas crónicas, anemia intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRESIVOS DE KOLA DEL DR. HECKEL

Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercidos, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

Jarabe de Rábano yodado DE GRIMAULT Y COMP.ª

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiscorbutico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

Desconfiad de las imitaciones y falsificaciones.

8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

POLVOS FERRO-MANGÁNICOS

De BURIN DU BUISÓN

Una cucharada de estos polvos en un vaso de agua, dan una bebida ferruginosa agradable, en la que se hallan neutralizados todos los principios nocivos del agua.

Son de incontestable eficacia contra los colores pálidos, dolores de estómago, flujos blancos, menstruaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convienen sobre todo á las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

El ABATIMIENTO PRODUCIDO POR las enfermedades, las fiebres, las fatigas ó los excesos, desaparecen en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET

Remedio por excelencia contra la anemia, clorosis y pobreza de la sangre.

París, 43, rue de Saintonge, y en todas las farmacias y droguerías.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve solo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. G. G. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Fumadores de DEBERIS COMPRAR el que más os convenga

EL PAPEL HIDALGUÍA

ó EL LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior: en OENIZA BLANCA el primero; VITELA FINISIMA el segundo.

Pedirlo en todos los estancos, kioscos y ferreterías de café.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botol

Sole dentífico aprobada por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

EXITOS PRÁCTICOS de 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

AVENARIUS

CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL

Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos y los insectos destructores.

Su empleo ahorra mucho dinero en las minas.

R. AVENARIUS & Co.

HAMBURGO 8, Fruehthof, 43

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne con PEPTONA

adoptado por los hospitales

Véndese en las buenas farmacias

Jarabe de Gibert y grajeas

Afecciones sífilíticas

Vicios de la sangre

Prescrito por los primeros médicos del mundo

Preparados por BOUTINOT-BUAMEL

Desconfiense de las imitaciones

Universal como el sol

No EXISTE en el GLOBO

Punto en que no se encuentre y se use el sin rival perfume

Agua de Florida

DE MURRAY & LANMAN

En toda la extensión del orbe goza una fama y una aceptación como jamás ha obtenido otro perfume

Es indispensable para EL PANUELO, TOCADOR Y BANO.

Cuidado con las viles imitaciones!!

Higiene

Cuidados de la boca

Empléense únicamente los

Elisir, Polvos y Pasta dentíficos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS

de la Abadía de Soules (Gironde), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

PASTA dentífica Y VERDADERA

AGUA de BOTOL

Sole dentífico aprobada por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta al por menor, en todas las buenas farmacias y droguerías.

R. WOLF

MAGDEBURG

—BUCKAU—

LOCOMOVILES son tubos mudables y cilindros colocados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura.—Superiores á las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrífugas, elevación hasta 150 metros alto.

MODISTA

Se ofrece á domicilio y en su casa. Corta, prepara y arregla vestidos.—Calle de Argensola, núm. 2, 4.ª izquierda.